



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
МИНИСТЕРСТВО НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО

Пл. "Св. Неделя № 5, София 1000
тел.: (+359 2) 9301 152
факс: (+359 2) 981 1833

www.mh.government.bg

Рег. №. 02-01-129 / 24.07.15.....

ЧРЕЗ
Г-ЖА ЦЕЦКА ЦАЧЕВА
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА
43-ТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

ДО
Г-ЖА ДАНИЕЛА ДАРИТКОВА
НАРОДЕН ПРЕДСТАВИТЕЛ
И НАРОДНИ ПРЕДСТАВИТЕЛИ
ОТ ПГ НА ПП ГЕРБ

На Ваш №554-06-1088/17.07.2015 г.

Относно: Финансиране на инсулинови помпи и консумативите за тях за пациенти до 18 годишна възраст

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ЦАЧЕВА,
УВАЖАЕА ГОСПОЖО ДАРИТКОВА,
УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА НАРОДНИ ПРЕДСТАВИТЕЛИ,

Във връзка с Ваше писмо с вх. №02-01-129/20.07.2015 г. относно постъпил въпрос от народния представител Даниела Дариткова и група народни представители, свързан с финансиране на инсулинови помпи и консумативите за тях за деца под 18 годишна възраст, Ви информирам следното:

През месец януари 2015 г. в Министерство на здравеопазването (МЗ) е създадена работна група, чиято задача е „да анализира съществуващата нормативна уредба и реалното фактическо състояние по въпроса за осигуряване на инсулиновите помпи при деца със захарен диабет и консумативите за тях, като очертае причините за съществуващите трудности и посочи възможностите за тяхното адекватно и трайно преодоляване“.

Отчитайки важността на проблема, касаещ лечението на деца със захарен диабет, работната група е обсъдила всички възможности за финансово подпомагане на

родителите при осигуряването на необходимите консумативи за инсулинови помпи като е приключила своята работа с предложение на два варианта за решаване на посочения проблем както следва:

1. Като първи етап във финансирането на инсулинови помпи и въвеждане по-широко в практиката у нас, би могло да се започне с осигуряване на средства за консумативите за инсулинови помпи на децата, вече започнали такова лечение, които отговарят на утвърдени критерии за продължаване на помпена терапия с инсулин. Финансирането може да се извърши чрез Център „Фонд за лечение на деца“ (ЦФЛД) през 2015 г. при следните условия:

- представяне от националния консултант на конкретни данни за броя деца, лекувани към момента с инсулинови помпи, видове консумативи и необходими количества за един месец;

- утвърден и осигурен допълнителен финансов ресурс от страна на МЗ към ЦФЛД;

- утвърдени критерии за лечение с инсулинови помпи от Българско национално сдружение по детска ендокринология (БНСДЕ);

- при необходимост промяна в Правилника на ЦФЛД.

2. През 2016 г. това лечение да започне да се реимбурсира от Национална здравноосигурителна каса (НЗОК) в съответствие с действащата нормативна уредба и при осигуряване на необходимия финансов ресурс.

След проведено обсъждане на окончателния доклад на работната група Ръководството на МЗ изиска допълнителна информация с цел вземане на правилното решение на поставения проблем.

Министерство на здравеопазването е изисквало многократно становище от националния консултант по детска ендокринология, както и представянето на утвърдени критерии за лечение с инсулинови помпи при деца със захарен диабет.

В края на месец май проблемът с финансирането на консумативи за инсулинови помпи отново беше разгледан от Ръководството на МЗ и тъй като все още липсваше становище от националния консултант по детска ендокринология, задачата за представяне на критерии за лечение на деца със захарен диабет чрез инсулинови помпи бе възложена на водещи специалисти по ендокринология, членове на Българското дружество по ендокринология.

С две писма до МЗ от 23.06.2015 г. и 24.06.2015 г. националният консултант по детска ендокринология предостави становище на БНСДЕ, прието на 24.04.2015 г. за „Принципи и условия за заплащане на лечението с инсулинова помпа при деца с тип 1 захарен диабет на възраст 0-18 години“ и „Критерии за включване на лечение с инсулинова помпа на деца и подрастващи от 0-18 годишна възраст“.

На 23.07.2015 г. и НЗОК предостави изискваната двукратно от МЗ информация относно прогнозните средства, необходими за финансиране на инсулинови помпи и консумативите за тях. Съгласно данните от НЗОК, прогнозният брой пациенти със захарен диабет (ползващи инсулинови помпи и нови пациенти за 2016 г.) са:

- до 18 годишна възраст – 140 ЗОЛ;

- над 18 годишна възраст – 600 ЗОЛ.

Прогнозната средно месечна сума на консумативите за един пациент е на стойност 784.00 лв.

Прогнозният годишен разход в случай, че НЗОК заплаща само консумативи за инсулинови помпи е на стойност 6 961 920.00 лв.

Прогнозният годишен разход в случай, че НЗОК заплаща и консумативи, и инсулинови помпи – 7 951 920.00 лв. (в случай, че НЗОК заплаща само за нови пациенти, но не и за тези, които ползват инсулинови помпи към момента, но срокът им на експлоатация ще изтече през 2016 г.)

Направените разчети са на база осреднени цени на помпи и консумативи, както и информация за нужните количества от различните консумативи и брой пациенти, предоставени от националните консултанти. В разчетите не са включени и необходимите допълнителни количества от тест-ленти за изследване на кръвна захар, описани в критериите, предоставени от БНСДЕ.

Съгласно разпоредбите на Наредбата за условията и реда за съставяне на списък на медицинските изделия по чл. 30а от Закона за медицинските изделия и за определяне на стойността, до която те се заплащат (обн. ДВ, бр. 104/2011г, посл.изм. и доп. бр. 76 от 12.09.2014г) (Наредбата), НЗОК ежегодно определя групите медицински изделия, които заплаща в съответствие с предвидените средства в Закона за бюджета на НЗОК за съответната календарна година. Медицинските изделия, прилагани в извънболничната медицинска помощ се заплащат от общ бюджетен параграф за здравноосигурителни плащания заедно с лекарствените продукти и диетичните храни за специални медицински цели. В тази връзка, ако разходите за инсулинови помпи и консумативите за тях се поемат от НЗОК, то следва в Закона за бюджета на НЗОК за 2016 г. към разходите за лекарствени продукти да бъде предвиден финансов ресурс за заплащане на тези изделия и Надзорният съвет на НЗОК следва да одобри включването им в списъка на медицинските изделия за 2016 г., на основание разпоредбите на Наредбата.

Посочените от НЗОК прогнозни данни, заедно с утвърдените от БНСДЕ критерии ще бъдат разгледани и обсъдени от Ръководството на МЗ за вземане на окончателно решение относно възможностите за финансиране на посочените изделия и консумативите за тях през 2015 г. и от 2016 г.

С уважение,

Д-Р ПЕТЪР МОСКОВ
МИНИСТЪР НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО